

第卅三讲 彼此同心效法基督

罗马书第15章：「¹我们坚固的人应该担当不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。²我们各人务要叫邻舍喜悦，使他得益处，建立德行。³因为基督也不求自己的喜悦，如经上所记：“辱骂你人的辱骂都落在我身上。”⁴从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。⁵但愿赐忍耐、安慰的 神，叫你们彼此同心，效法基督耶稣，⁶一心一口荣耀 神、我们主耶稣基督的父。

⁷所以你们要彼此接纳，如同基督接纳你们一样，使荣耀归与 神。⁸我说，基督是为 神真理作了受割礼人的执事，要证实所应许列祖的话，⁹并叫外邦人因他的怜悯荣耀 神。如经上所记：“因此我要在外邦中称赞你，歌颂你的名。”¹⁰又说：“你们外邦人当与主的百姓一同欢乐。”¹¹又说：“外邦啊，你们当赞美主；万民哪，你们都当颂赞他。”¹²又有以赛亚说：“将来有耶西的根，就是那兴起来要治理外邦的，外邦人要仰望他。”¹³但愿使人有盼望的 神，因信，将诸般的喜乐平安充满你们的心，使你们藉着圣灵的能力大有盼望。

¹⁴弟兄们，我自己也深信你们是满有良善，充足了诸般的知识，也能彼此劝戒。¹⁵但我稍微放胆写信给你们，是要提醒你们的记性，特因 神所给我的恩典，¹⁶使我为外邦人作基督耶稣的仆役，作 神福音的祭司，叫所献上的外邦人，因着圣灵，成为圣洁，可蒙悦纳。¹⁷所以论到 神的事，我在基督耶稣里有可夸的。¹⁸除了基督藉我作的那些事，我什么都不敢提；只提他藉我言语作为，用 神迹奇事的能力，并圣灵的能力，使外邦人顺服。¹⁹甚至我从耶路撒冷，直转到以利哩古，到处传了基督的福音。²⁰我立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上。²¹就如经上所记：“未曾闻知他信息的，将要看见；未曾听过的，将要明白。”

²²我因多次被拦阻，总不得到你们那里去。²³但如今在这里再没有可传的地方，而且这好几年我切心想望到西班牙去的时候，可以到你们那里，²⁴盼望从你们那里经过，得见你们，先与你们彼此交往，心里稍微满足，然后蒙你们送行。

²⁵ 但现在，我往耶路撒冷去供给圣徒。²⁶ 因为马其顿和亚该亚人乐意凑出捐项，给耶路撒冷圣徒中的穷人。²⁷ 这固然是他们乐意的，其实也算是所欠的债。因外邦人既然在他们属灵的好处上有份，就当把养身之物供给他们。²⁸ 等我办完了这事，把这善果向他们交付明白，我就要路过你们那里，往西班牙去。²⁹ 我也晓得去的时候，必带着基督丰盛的恩典而去。

³⁰ 弟兄们，我藉着我们主耶稣基督，又藉着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力为我祈求 神，³¹ 叫我脱离在犹太不顺从的人；也叫我为耶路撒冷所办的捐项可蒙圣徒悦纳；³² 并叫我顺着 神的旨意，欢欢喜喜地到你们那里，与你们同得安息。³³ 愿赐平安的 神常和你们众人同在。阿们！」

一个蒙恩者生活从十二章起都说到

罗马书的最后一部分是从第 12 章起。第 12 章就是讲蒙恩者的生活。蒙恩者的生活第一就是奉献（12 章的第 1-2 节）；第二就是身体的配搭和事奉，身体就是指教会，一个蒙恩者归入基督了，他就与众弟兄姊妹们成为一体；所以凡是信主归入基督的人，无论是外邦人（希利尼人，希利尼人通常就是指着外邦人说的）、犹太人、为奴的、自主的、或男或女，都在基督里面同归于一了，成为一个身体，这样大家就要配搭起来事奉，所以一个蒙恩的人信主受洗后，他就加入教会的事奉，要把自己献上，当作活祭，要察验 神善良、纯全、可喜悦的旨意，脱离这个世界，去事奉 神，第二是第 12 章从第 3-6 节，讲到基督徒的生活里边对弟兄的态度和对外人的态度。

第 13 章第 1-7 节是特别讲到基督徒对国家应有的态度。一个基督徒要顺服人的一切制度，要顺服一切在上执政掌权的，这是什么呢？我们谈过了，这是为了操练顺服，是为永远所预备的，爱、顺服、管理、忠心、见识，这些都是天上需要的，所以我们必须在有限的时间里去操练这些事，基督徒信主以后不是无所事事，要学很多的功课，并且由浅入深的去学，然后才配与所蒙的恩相称，这样才能够进到荣耀里；基督徒不是仅仅得救就完了，得救只是前半段内容，我们还要到天上去执政掌权，去得荣耀，这是信主以后必须追求的，这就要在教会里配搭，要操练爱心，要操练顺服，要操练管理，要操练忠心，要操

练见识，将来到天上，这些都是有用处的。

那关于人的性情方面呢？就要脱去旧人，穿上新人，活出基督的样式，磨成神儿子的模样，这就是在教会当中配搭事奉，所要学习操练的。第15章警醒我们要注意一些事情，保罗也提到自己作工的方式，他论到自己是作外邦人的仆役，他论到自己传福音不在人传过的地方，他向那些没人传过的地方去传，他是一个外邦福音的使者，他不把根基建立在别人做过的工作上，所以他要开辟工作，甚至于每个地方都要走到，所以我们读第15章的时候要注意几件事，这里提到怎么样充足诸般的知识，怎么样在基督里喜乐。这里有一些话，我们需要特别提出来：

基督徒有坚固也有不坚固，有信心好也有信心软弱的

基督徒有坚固的，有不坚固的，有信心好的，有信心软弱的，这是保罗一再提出来的，事实也是如此，那么坚固的要担当不坚固的，就是要用爱心扶持那些不坚固的，信心大的不要论断那信心小的、信心软弱的；我们要照着神给我们信心的大小，看得合乎中道，这就是在教会里配搭，这是要注意的事情，这叫警醒、警戒。

我们还要为基督受许多的辱骂，不过不要紧，凡是在地上受的逼迫、辱骂都归在基督身上，那都是在天上要得奖赏的，有的人为了服侍主受了很多委屈，被人无故的陷害、谩骂、侮辱，或者是咒诅，遇到这些我们应当欢喜快乐，因为我们将来在天上的赏赐是大的，同时主说这些辱骂都归在祂的身上。

我们如一台戏演给天使和世人看

我们要叫邻舍喜悦，基督徒传福音，最近的物件就是他的邻舍，所以我们在邻舍中间要有好见证，我们像一台戏，演给天使和世人看，我们的隔壁的人看我们，看得非常清楚，所以我们要建立好的德行。

基督徒也要彼此同心，互相接纳，像基督接纳我们一样，没有什么不可以

接纳的，我们原来没有什么长处，原是一个大罪人，有很多的败坏，可是主都接纳我们，为什么我们不能在基督里接纳别的弟兄呢？我们常常挑弟兄们的软弱、缺点，找他们的麻烦，挑剔他们，因为这些软弱而不能接纳他们，其实那些小小不同的地方，不能隔绝我们在基督生命里的合一，我们同有一个灵，同受一种洗，我们同有一位 神， 神是超乎众人之上，贯乎众人之中，又住在众人之内，各位，这没有什么不同的，关于外头那些枝节的问题，我们都可以不去管它，因为有的人软弱，有的人刚强，有的人信这个，有的人信那个，不要紧，这些都是我们应当包容和接纳的，这就是保罗劝我们要有个一心一意和睦的心。

我们要在圣灵里面求合一，在 神里面求合一，不必在这些生活细节上要求统一，因为中国、外国……世界上有多少个不同的环境，所以不能够要求都一样，比如印度，他们聚会都是坐在地上聚会的，没有坐椅子的，你非要说坐椅子才算聚会，这就不对了，是不是呢？有的地方聚会是跪着的，他们跪在那儿聚会，因为他们跪着就是坐着，像日本喜欢坐榻榻米，他们聚会就跪在那里，屁股压在自己的腿上，还有些地方坐着就是盘起腿来……像这些各种的姿势，都是因为各个地方的习惯有所不同形成的，这些都不阻碍我们在基督里的合一。

有些地方是冷的地方，有些地方是热的地方，生活习惯完全不一样，有的地方终年不洗澡，有的地方一天要洗三四次，像这些生活上的差异，他们传福音的时候就按着当地的风俗和所有的习惯，我们不必认真去追究，当然了，过圣经生活都是一样的，心地存这慈悲怜悯都是一样的，爱都是一样的，在基督的生命里，在 神的性情上一样就对了，我们不必去注意外边的枝节，比如有的地方把头都缠起来，有的地方就不缠头……各样的情形都有，我们不能一概而论，所以要彼此接纳，一心一意荣耀 神。

彼此接纳

保罗祝福罗马的圣徒「但愿使人有盼望的 神，因信，将诸般的喜乐平安充满你们的心，使你们藉着圣灵的能力大有盼望。」，这个我们要特别加强说明，这个是基督徒生活的秘诀， 神是使我们有盼望的，要我们用信而顺服的态度信

靠 神，因为有好多是我们不知道的，但我们知道 神是伟大的，是极其丰满的，是超乎我们所想象的，祂是没有错误的，祂是创造天地的主，至高无上的全能者，我们全心全意地相信祂，这样的信就能够将诸般的喜乐、平安充满了我们的心，你依靠 神，就能得着充满。

宇宙是一个力场

宇宙是一个能力的场合，所以科学家把这个世界叫力场，我们天天活在能力的操作里，比如我们手指头动一下，这叫指力，我们的手腕动一下，叫腕力，我们的腿脚走路，叫脚力，我们弯腰拣东西、抬东西，这叫腰力，我们想事情叫脑力，甚至于我们说话、唱歌，要大声呼叫，叫气力，吃了东西在肚子里头，叫消化力……就是说我们无论做什么，都是在能力中的运作，这个力量软弱就不行。

神是能力的总发源

整个的宇宙都是能力的场合， 神就是那个能力的总根源，一切的能力都属乎 神，我们在第1章的时候曾经谈到过，你用信心来顺服的时候，这个大的力量就能在你里头运行， 神的能力就运行，所以这里说「诸般的喜乐平安充满你们的心，使你们藉着圣灵的能力大有盼望」，那个能力是非常要紧的，基督徒就要靠圣灵运行的能力，但是你要顺从 神，这是顺的方向，在罗马书第1章就提到顺性、逆性，我们不体贴肉体，我们的魂顺从灵，这就叫顺性；假如我们拜受造之物，我们的魂体贴肉体，这就叫逆性，当我们逆性的时候，邪灵就来运行，他是反方向的， 神是正方向的，是不是呢？

顺着神就力上加力

一个顺、一个逆，当我们顺服 神的时候， 神的能力就在我们里头运行，我们对 神认识的越清楚，越顺服祂，越按照祂的话去工作、生活、事奉，那就

力上加力，这个力量越来越强，假如我们逆着呢？邪灵就来了，邪灵就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵，你逆着 神的方向，这个邪灵就来运行，所以宇宙中有这两个力量在运行，当然，撒但的力量是有限的， 神的力量是无穷的，撒但到了某一种时候就没有用了，他是有限的，不过这些邪灵也很多，他集中起来力量也蛮大的，比如一个人里头有两千鬼，像那个群，就是一大群鬼都在一个地方，他们一起来作祟，那个力量也是很大的。

今天世界上一些邪灵的运行，也显出一些超能力，不是一个人体能所发出来的，有很多特别怪异的现象，叫特异功能，像这种都不是从 神来的，真正从神来的就是圣灵大能的运行，所以今天我们必须明白，有两个力量，这是我们特别要注意的。使人有盼望的 神，因我们的信，将诸般的喜乐平安充满我们的心，这是第一，然后让我们藉着圣灵的能力大有盼望，我们越顺从 神的能力，越讨 神的喜欢，这个能力越加强。

基督徒的能力是正能量

基督徒是有能力的，能力大到一个地步，我们就能为主作特别的见证。能够医病、赶鬼，能够行 神迹奇事，这都是基督徒可能做到的，不过我们现在不够顺服 神，所以 神的能力不能在里边运行，保罗在腓利比书第 2 章劝我们：「立志行事，都叫 神在我们里面运行」， 神一运行，这个大能就出来了，15 章 13 节是非常非常重要的。

基督徒要充足了诸般知识

第 14 节也非常重要，基督徒不仅要有能力，还要有知识，要「充足了诸般的知识」，这个知识不是指着人类的知识说的，比如医学知识啦、商业知识、政治知识……不是那些知识，是什么知识呢？是圣经的知识，「敬虔真理的知识」、「认识耶和华荣耀的知识」，这都是属于圣经方面的，我们不要在圣经里作一个无知的人，我们要充足了诸般的知识，所以我们要查经，像我们查靠罗马书，多少对弟兄姊妹在这一点上有一点帮助，有一点提醒。

接下来，就说到基督徒彼此之间要怎么样相爱，要藉着圣灵的爱。这里就提出灵的爱，第30节：弟兄们，我藉着我们主耶稣基督，又藉着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力为我祈求 神，所以基督徒的爱的结合是在圣灵的爱里，不是结合在肉体的爱里，也不是结合在魂的爱里。我们解释过了，灵的爱是 Agape，魂的爱是 Phileo，肉体的爱是 Eros，肉体的爱不是圣经里讲的，圣经里没有，希腊文才有这个字；但是圣经里特别提到我们的爱不是在魂里的，魂是什么呢？思想、感情、意志。我们常常思想沟通了、感情交流了、意志投合了就是同志，我们就彼此相爱，万一我们的思想不同了，像今天教会有这么多宗派之分，都是因为思想不同，那感情就不能交流；他们不在一起聚集，感情方面就不投合，然后他们所追求、注重的也不一样，这样他们的意志就不同，他们思想不同，感情不交流，「志不同，道不合」，结果他们之间有了分歧，就弄出许多的宗派来，耶稣基督还没有来，没有人能把这个情形统一，正好像士师记说的「那时，以色列中没有王，各人任意而行。」大家都是照着自己的意思发展，你挂个牌子，起个什么名字都可以，随着你自己的意思任意而行。

教会分为三大派「宗族」「支派」「地业」

士师记里记载了一段很有趣的事，以色列人离开了他们敬拜 神的地方（那个时候敬拜的地方就是示罗），然后怎么样呢？他们各归本宗族、本支派、本地业去了。「宗族」有宗，「本支派」有派，然后还有「本地业」——地方教会，所以现在基督教里就分了这么三大类：一种叫什么什么宗（路得宗、信义宗），一种叫什么什么派（什么福音派、基要派、摩登派……派多得不得了），另一种就是地方教会，「本地业」以地方区别。现在基督教大概就分三类，一种叫宗，一种叫派，一种叫地方教会，为什么他们这样分呢？因为那时以色列中没有王，各人任意而行，大家随便的说这个、说那个；但是弟兄姊妹们，这个不能使我们分开，我们应当还是一口一心来互相接纳，这就是保罗所劝我们的。

但是这个要藉着什么呢？要藉着圣灵的爱，就是灵里的爱，要是魂里的爱就不行，保罗特别提醒我们，假如藉着魂里的爱就不成功，要藉着灵的爱。「弟兄们，我藉着我们主耶稣基督，又藉着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力为我祈求 神」，那个「圣」字原文没有，就是「灵的爱」，所以我们要在灵的爱里彼此

合一，不要注重那些区别，只注重我们的一主、一信、一洗、一神（超乎众人之上，贯乎众人之中，又住在各人之内），求主让我们合一。